

# 訪尼國被要 蔡奧「偷偷會」

## 隨團記者看電視才知 外事部門「完全沒掌握」

正在中美洲出訪的蔡英文，於當地時間9日下午4時45分，乘專機抵達尼加拉瓜，正當隨團媒體關注尼國總統奧蒂嘉是否會與蔡英文見面，多番追問而行程遲遲無法拍板之下，卻沒想到當日傍晚6時10分，尼國方面突然通知說20分鐘後會見蔡英文，而一眾台媒則是在尼加拉瓜電視台直播蔡英文和奧蒂嘉的會面新聞時，才知道兩人已經見面。島內有分析指出，奧蒂嘉不僅要了馬英九，也要了蔡英文，但蔡講話時，竟一派討好，根本不敢向尼國反映。

【大公報訊】綜合中央社、中評社及中通社報道：蔡英文於1月7日啓程出訪中美洲的洪都拉斯、尼加拉瓜、危地馬拉和薩爾瓦多4國。並於1月9日，結束洪都拉斯訪問，搭乘專機飛往尼加拉瓜。於當地時間下午4時45分抵達尼國，隨團的台灣媒體關注尼國總統奧蒂嘉是否會與蔡英文見面，因為根據蔡英文出訪的行程表，完全看不到相關行程內容，而有關部門面對追問亦是一直未有提供準確信息。直到傍晚，隨行記者被帶到下榻的飯店媒體中心時，卻有記者經過媒體中心電視前驚呼，「蔡英文在接見奧蒂嘉！」原來當地電視台正直播蔡英文和奧蒂嘉的會面實況，於是乎隨團記者趕緊蜂擁到電視機前拍照、錄音，一片忙亂。

對此引發隨團媒體不少怨言，直批蔡英文與尼國總統奧蒂嘉會面，「隨團媒體竟然是『看電視才知道』」。

會面前20分鐘才接通知

台「外交部長」李大維說，蔡英文會見奧蒂嘉，被現場轉播，「我們事前完全沒掌握」；李大維坦言，他轉頭看電視才發現直播。

蔡英文見完奧蒂嘉後，緊接着出席尼加拉瓜牛肉商的歡迎宴會。媒體

喊話詢問「會面為什麼不讓我們知道？怕奧蒂嘉向你要錢嗎？」不過，蔡英文看着媒體不發一語。

李大維說，台灣代表團約傍晚5時30分進入尼國旅館，6時10分接到尼國方面電話，說6時30分奧蒂嘉見蔡英文，兩人談了1小時45分。

當被問及「媒體未被告知會面時間，台駐尼代表是否失職」，李大維說，倒不是失職，「我們老早就知道會見，但確實的時間6點半並沒有告訴我們，一直等到我們到旅館，才跟我們說6點半見。」

顧問接機被批層次過低

台灣與尼加拉瓜「邦交」一直風風雨雨，蔡英文當天抵達尼國後，對方多項安排顯得並不尋常。首先，蔡英文抵達時是由國際事務部顧問孟卡達接機，外界質疑接機層過低，「總統府」發言人黃重諺則回應，孟卡達是奧蒂嘉親信，這是非常正式的接機層級。

此外，奧蒂嘉與「副總統」、其夫人羅莎里奧是在桑定黨黨部會見蔡英文一行，而不是在「總統府」。黃重諺回說，這是外行話，過去以來在尼國政治上，桑定總部代表他們對你最高接待的層級。

蔡不敢反映仍「一味討好」

島內有分析指出，奧蒂嘉不只要了馬英九，也要了蔡英文，但蔡講話時，竟一味討好，根本不敢向尼國反映。馬英九任內訪問尼加拉瓜兩次，2009年那一次奧蒂嘉一再遲到，另一次2015年，馬英九參訪活動也是多處行程空白，只為留給奧蒂嘉會面。

這一次，蔡政府出訪行程一出來，也是多處空白，但是府方一再強調，抵達當天就會會面，想不到一樣是在飯店裏等對方通知。而且一行人接到電話後，不到20分鐘就要趕往會面地點，這在雙方「元首」會面禮節上，難道不是矮化台方？



▲尼國總統奧蒂嘉9日會見蔡英文，但台灣隨行採訪團卻是在下榻酒店的新聞中心看電視才知

中央社

### 蔡英文訪尼遭冷遇

蔡在尼遭遇	事件	台當局回應
台當局4日公布細節行程，但尼加拉瓜行程未列與總統奧蒂嘉雙邊會談，並有多處空白，再次引發外界質疑台灣與尼國的關係出現變數。	訪問行程遲遲未定	台當局一再強調，奧蒂嘉一定會見蔡英文。
台代表團9日傍晚5時30分進入尼國旅館，6時10分接到電話，6時30分奧蒂嘉見蔡英文。	二十分鐘前才通知會面	「外長」李大維說，事前未被告知會面時間，「一直等到我們到旅館，才跟我們說6點半見」。
隨團台媒直至尼國電視台直播，才知蔡英文和奧蒂嘉已會面。	直播會面掀爭議	台當局事前不知尼國不讓台媒採訪「奧蔡會」，也不知道直播事宜。
蔡英文抵達時是由國際事務部顧問孟卡達接機，外界質疑接機層級過低。	接機層級過低	台當局回應，孟卡達是奧蒂嘉親信，這是非常正式的接機層級。
奧蒂嘉與「副總統」、其夫人羅莎里奧是在桑定黨黨部會見蔡英文一行，而不是在「總統府」。	會面地點不正式	台當局回應說，這是外行話，過去在尼國政治上，桑定總部代表他們對你最高接待的層級。

## 洪國下榻酒店帳單標「中國台灣省」

【大公報訊】綜合環球網及台媒報道：蔡英文7日啓程展開9天8夜的「英捷專案」出訪洪都拉斯、尼加拉瓜、危地馬拉和薩爾瓦多。在「過境」美國休斯敦時，得克薩斯州州長阿博特與蔡英文互送的禮物（蔡英文送花瓶，阿博特送鐘）引爆了台美社交網絡。

網民嘲得州州長「送終」

有網民認為：「台美互相都不懷好意，一個送終，一個暗喻人家是花瓶。誰也不欠誰。」不過，蔡英文所



▲台媒發現蔡英文入住酒店帳單上標明「中國台灣省」

網上圖片

## 東莞台商澄清「逾千台企倒閉」

和倒閉。」

林先生表示，其實近幾年都陸續出現包括台資企業在內的外貿企業轉移或者倒閉，但也應該看到同樣有很台資企業在積極謀劃轉型。「現在留下來的企業都是大浪淘沙後的優質企業。很多從事製造業的同行已經在更新生產線，進行機器換人，當地政府給予的補貼幫助很大。」對於今年經營情況預期，林先生認為外貿環境會更加惡劣，但他已經做了拓展內銷市場的準備。「我個人會選擇留在東莞深耕，因為在這裏可以拓寬廣大的內銷市場，加上東莞產業鏈都非常完

善，不會輕易離開。」

另一家在東莞大型機械設備台企負責人楊先生則表示，去年投入過千萬到產品研發，由於擁有獨家科技專利，訂單在穩定增長。

另據中新社報道，東莞台商投資

企業協會會長蔡俊宏10日說，所謂的東莞台資企業關停了一千多家的數字

，是指這麼多年來東莞總共累計關停了一千多家，而不是2016年倒閉了一千多家。這些企業關停的原因有很多

，除了部分經營不善外，很多台企是轉向其他經營，也有的台企是因為第

二代不願意接手經營，所以才關停。

七名檢定學員中有五十一名是陸生。寵物美容檢定考試，中央社

台灣省育犬協會十日舉行，是東大仁科技大學暨

## 遭尼國怠慢 蔡自取其辱

其實，近年來台灣在中美洲和加勒比海地區的一些「邦交國」一直處於搖擺狀態。這並不令人意外。一方面，國際社會普遍遵守一個中國原則，承認中華人民共和國政府是全中國唯一合法政府是大勢所趨；另一方面，台灣在中美洲的「邦交國」多是經濟不發達地區，亟需外來經濟援助。而中國大陸國力與日俱增，已成為世界第二大經濟體，但台灣地區的經濟卻是江河日下。是向大陸靠攏、還是維持與台灣的關係，這顯然就是一道簡單的選擇題。

### 隔海觀瀾

朱穗怡

早在台當局領導人蔡英文出訪中美洲前，關於台灣與尼加拉瓜「邦交」亮紅燈的傳聞已是甚囂塵上。果然「空穴來風，未必無因」，蔡英文昨天與尼加拉瓜總統奧蒂嘉會面的消息，隨團到訪的台灣媒體竟然是看到電視直播時才知道。而且會面時間，尼國方面也只是在會面前二十分鐘才敲定。對於尼國的怠慢舉動，島內一片罵聲，連民進黨立委也忍不住要求相關部門一定要與尼國提

出「鄭重交涉」。其實，蔡英文此次到訪尼國根本就是自取其辱。尼國遲遲無法落實蔡英文的訪問行程，足顯雙方關係出現裂縫。但蔡英文卻用熟臉貼冷屁股，如今出現尷尬場面，是意料之中。蔡英文此次中美洲之行共訪問四個國家，包括洪都拉斯、尼加拉瓜、危地馬拉和薩爾瓦多，其中洪都拉斯和尼加拉瓜就傳出與台灣的關係岌岌可危。也因如此，洪都拉斯原本不在規劃的行程裏，但蔡政府為了「籠住」，把它列為第一站。至於尼加拉瓜更是「前科纍纍

